

风俗淳 新乡村

□本报记者 马丙宇 刘亚鑫
通讯员 王晨光 实习生 王思琪

8月12日,记者来到长垣市蒲北街道高寨村,在凉亭、林荫、小桥流水处,伴随微风、蝉鸣与欢笑,近距离感受“水岸村居”的文明乡风、良好家风与淳朴民风。

“大道理说得再多,村民能理解、能接受、能照做才是硬道理。”做村支书的16个年头里,高寨村党支部书记崔廷进见证着村里方方面面的变化。

这些年,高寨村结合村情打磨钻研,通过创新“土口号”“板凳会”等新形式,推进移风易俗不断落实,也推动了高寨村焕发出文明新气象。

“土口号”让村规民约实起来

“孝公婆,敬长辈;尽赡养,人称颂……”高寨村村道两边的白墙上,孝敬公婆、团结邻里、知书达理、勤劳善良等一系列“大道理”被创编成朗朗上口的“土口号”,一则则“土口号”添彩增色,让“村墙”也成为一道亮丽的风景线。

讲啥大道理?“讲优良传统,讲美好品质,还要讲村规民约。”崔廷进说,要落实“一约五会”,充分发挥“五会”导向约束作用,制定规章制度。

红白理事会召集干部、党员与村民代表,联合制定红白喜事等参考标准,让标准成为“公约”;村民议事会征集疑难愁盼问题,结合民意、民意,完善村规民约;孝善理事会与村民签订赡养协议,督促孝行良善“生根发芽”;道德评议会、禁毒禁赌会也发挥各自功能。

咋讲大道理?“把道理讲清,接地气才行。”太太太绕的听不进,那就简洁明了点,高寨村协管员李梦思化身“创作者”,发动村民集中讨论,与村干部“绞尽脑汁”,“土口号”新鲜“出炉”口口相传,在全村形成“遵规守约,人人有责”的文明新风尚。

“这几年村民们观念都慢慢转变了,愿意在家花小钱办大事,也不像之前那样爱面子好攀比了。”村红白理事会会长毛文平说,现在一家办一场事能省个两三万块钱。

制定村规民约进行外部约束,“土口号”浸润民心内部自觉,移风易俗讲清讲硬又讲好,文明新风从外吹向了里。

“板凳会”力破旧俗也树新风

“走,咱唠唠去。”8月5日,张双芹搬着凳子又开始“张罗”了。61岁的张双芹不仅是高寨村文艺队队长,能歌舞善热闹的她还是“板凳会”的忠实“粉丝”。在村里的树荫处、凉

亭下、广场上,经常能看见她组织着村民围在一起拉家常。

他们拉的可不是一般的家常。“俺们现在都是夸嘴。”张双芹口中的“夸”,是夸村里、夸家里、夸村民,学典型,“不管村里还是谁家里,有做得好的地方,都说说聊聊,互相学习。”

蜕变成“夸夸群”“学习群”的“板凳会”,一开始也少不了有些抱怨。

“听到抱怨就反思,听到建议就考虑,切切实实办实事”是高寨村村委会的反应。将志愿服务队细化,让服务更有针对性;32名党员联户“八必访”入户走访,带头示范,切实解决群众问题;争取资金“土坑”摇身一变成为广场、文化礼堂;注册“蒲北高寨黄金梨”商标,特色产业带领村民增收致富。

“看到典型就学习,好规定政策出台肯配合”是高寨村村民的态度。文明模范不断涌现,星级文明户主动认领,打造美丽庭院,移风易俗拒绝大操大办。新风树起来了。

村、民双向奔赴,在拉家常唠嗑中,破旧俗树新风,村与民共同成长。现在,就算没有村里的组织,村民们也习惯搬起板凳自行“开会”。

“树榜样”助社会氛围更浓厚

“十级文明户”“美丽庭院”……在村民家大门前,一个个挂牌犹如“勋章”,彰显着高寨村文明建设的亮眼成绩。

“她还是好媳妇、好婆婆嘛!”李梦思向记者介绍张双芹的又一重身份。丈夫瘫痪在床9年,她陪伴身旁不辞辛苦,精心照料;一儿一女成家立业,她又在家带三个孙子孙女。

好民风促进好家风,好家风带来好乡风。在高寨村,还有好丈夫、好乡贤、好党员、群众组织好会长等11个类别的“乡光荣誉榜”,每年从188户中评选11户或12户“上榜”,还会开展“五星健康文明家庭”“美丽庭院”“道德模范”等模范评比活动。

“能为村里做点事我也很开心。”村民口中的“有钱人”“大孝子”“高富婆”是村里“道德模范”获得者,在外开超市的他对村事村务非常积极。“村里有需要,我已经连续好几天了。”8月13日,刚刚在禹州市颍川街道寨子社区居家养老中心吃过饭的环卫工人徐俊兴说。

以“主动报名+村里推选+民主投票”的形式,公平公正公开进行评比,并对获奖村民进行精神、物质表彰。通过树典型、立模范,高寨村村民精神风貌不断提升,新风正气愈加浓厚。

“五星支部村”“河南省森林乡村”“新乡市农村基层党建示范点”“新乡市文明村”等头衔不断涌向高寨村,在不斷打磨“升级”中,村民“同心圆”越画越大,日子越过越红火。”

推进移风易俗 倡导文明新风



8月14日,清丰县开展“新时代文明实践”进社区系列宣传活动。活动通过宣传家庭教育、健康知识、文明餐桌、垃圾分类等,提升居民幸福指数和文明程度,使文明融入群众生活的方方面面。

本报记者 段宝生 通讯员 王世冰 纪全举 摄

一人“带”一群 自觉奔陋习

本报讯(记者丁需学 通讯员李增强 李彦红)我和女方家长积极响应政府的号召,彩礼嫁妆量力而行,不跟人家攀比,小两口过好日子什么都重要。”8月11日,家住郑县长桥镇东长桥村的秦军民、赵彩霞夫妇谈及儿子近期举办的简朴而温馨的婚礼时深有感触地说。

为持续培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,弘扬传承中华优秀传统文化,树立文明新风,抵制陈规陋习,近日,长桥镇在辖区内各村开展移风易俗宣传活动。通过发放移风易俗倡议书、现场宣讲、微信群转发等方式,对各个年龄段进行全覆盖,潜移默化中加深群众对于移风易俗的了解。同时,充分发挥“三长三员”、村规民约在推进移风易俗中的作用,各行政村联户党员充分发挥

先锋模范作用,积极响应号召,带动身边亲戚朋友,影响并带动更多的村民参与到移风易俗行动中来。

“以前几个孩子天天吵,我看在眼里,这心里啊,难受得不得了。”87岁的李改妮老人膝下一子三女,因子女赡养老人问题出现了家庭矛盾,在经过村道德评议会调解之后,受家家风教课熏陶,兄妹心里重归于好,轮流照顾老人,老人心里的石头落了地,脸上也终于有了笑容。

长桥镇还开展好婆婆、好儿媳、最美长桥人等评选活动,以“小家”带动“大家”,引导大家从身边做起,抵制铺张浪费,自觉抵制婚丧陋习、高价彩礼等不正之风,用群众身边的先进典型感染人,从而推动移风易俗在该镇落地生花,蔚然成风。

从“有呼必应”到“未呼先应”

禹州市颍川街道社区治理有力有效

元低价套餐,目的是解决大家的这一困扰。

在社区居家养老中心推出“低价套餐”,是颍川街道7月以来,组织网格员在深入走访调研基础上,推行“未呼先应”工作机制梳理解决问题的一个缩影。

近年来,该街道在辖区实行“网格化”工作机制,整合各类资源,共同回应和帮助解决居民诉求。在15个一级网格、93个二级网格、1118个三级网格的基础上,将物业、下沉干部、企业纳入网格化管理,并设立党员中心户、楼栋长,围绕党建、城市管理、环境保护、安全生产、民生服务等各个领域,通过走访调研,广泛收集民意,把群众关心、亟待解决的问题一一记录

下来,结合各个社区实际整合优势资源、优化服务模式,推动实现问题前置、靠前服务、诉前解决,实现人在网中走、事在格中办、网格听民声,服务零距离。

在社区增设充电桩、加强楼道管理、化解邻里纠纷……从“有呼必应”到“未呼先应”,颍川街道在社区治理上不断优化创新、主动作为。

“通过‘未呼先应’工作机制,增强了社区服务的主动性。”颍川街道党工委书记张文博表示,下一步,颍川街道将坚持网格化治理体系,推进社区治理向楼院、楼栋治理延伸,最大程度将问题化解在基层、矛盾消除在萌芽,推动形成社区共建共治共享新局面。

村里引企安家 村民门口就业

本报讯(记者黄华 通讯员张成亮 陈远志)8月13日,在泌阳县铜山乡焦竹园村帮扶车间,几十名村民正在组装微型变压器。

“在这里工作挺好的,离家近,方便照顾家庭,我在这干一天能挣100元左右。”

据了解,使用帮扶车间的这家微型变压器加工厂是村民郑道伟创办的。郑道伟原来在深圳一家电子厂务工,2017年返乡创业,准备通过加工深圳铁甲科技有限公司的微型变压器订单带领乡亲致富。最终,在泌阳县优惠的返乡创业政策扶持下,郑道伟的微型变压器加工厂如期入驻焦竹园村帮扶车间。

郑道伟说:“目前,我们主要生产小型变压器,产品大部分销往深圳铁甲科技有限公司,年产值六七千万元,有50多名村民在这里工作,每人月工资3500元至4000元。”

近年来,焦竹园村通过“内引外联”吸引企业在帮扶车间“安家落户”,有序推进“稳就业、优服务、兴产业”全面发展,走出一条企业得效益、群众家门口增收致富的“双赢”之路。

本报讯(记者宋广军 通讯员康晓灿 潘高峰)“在这儿就餐真方便,荤素搭配,8元管饱,还有免费的水果、茶水。环境也好,有空调,吃得舒心又放心,我已经连续来好几天了。”8月13日,刚刚在禹州市颍川街道寨子社区居家养老中心吃过饭的环卫工人徐俊兴说。

除了环卫工人之外,还有不少快递员、建筑工人等来社区居家养老中心享受低价套餐。

据寨子社区网格员郭召雨介绍,在前段时间走访中了解到,不少环卫工、快递小哥等群体因工作性质不能按时回家吃饭,而在外面就餐费用又偏高,于是,经过多方商议协调,在社区居家养老中心推出了8

玉米单产提升记

(上接第一版)

“再则采用宽窄行种植,玉米行距40厘米至80厘米,株距22厘米。地边上长的玉米,穗多而且棒子大。宽窄行种植透光,田间病虫害减少,叶片的光合作用增强,可以增加玉米千粒重,提升玉米单产。”王朝亮说。

近期持续大雨天气过后,玉米地里出现积水和病害,如何采取补救措施保丰产?

“前期,玉米采用密植高产技术,种肥同播,肥料大部分已挥发殆尽,加上近期雨水多,肥料冲走了许多,因此,目前正处于灌浆期的玉米急需补充大量的氮肥、微量元素等营养物质。另外,有的地块因积水致使玉米根部充水,导致其吸收差,需要喷施‘调节剂’促壮生根。”孙伟细心地讲解着“一喷多促”的原因,“为预防南方锈病通过风暴雨传播到田间,需要提前打药防范预防南方锈病。”

“多亏县里农技员每天下田指导,为玉米及时调肥‘一喷多促’的药剂,给玉米及时补充营养,增强抗病能力。”于培康说,这次无人机喷施的肥料里主要添加有氮肥、防锈病药、微量元素等。

“个别田块里,有玉米天穗(玉米的雄穗)抽出早,玉米雌穗(玉米须)抽出晚,花期不遇的现象,是什么原因?”于培康询问道。

“雌、雄穗发育异常的主要原因是受气候影响,首先,6月是玉米营养生长与生殖生长并进阶段,此阶段干旱少雨影响了玉米雌穗分化。”王朝亮回答说,其次,7月以后,玉米由营养生长转入生殖生长,需要充裕阳光、充足营养和适宜的温度。7月14日至20日,正值玉米抽穗期,全县雨水偏多,日照减少,多雨寡照造成的玉米养分流失,严重影响雌穗发育,使雌穗发育延缓或受阻,导致吐丝晚或不吐丝;另一方面多雨天气导致雌穗分化加速,雌穗提前散粉,而雌穗却迟迟未吐丝,因此造成玉米雌雄不同步。

“近期还有降雨天气,如何应对防范?”于培康继续发问。

“郸城县农业农村局成立19个工作组,分包各个乡镇,一方面奔赴各个乡镇开展田间排涝、沟渠疏通工作;一方面深入田间地头,开展玉米花期管理工作,对因涝绝收作物进行补种改种。”孙伟说。

“我们白天排涝、疏通沟渠,晚上开会总结,安排部署明天的重点工作。”孙伟说,

新技术让玉米“七十二变” 玉米全身被吃干榨净

新技术、新农机、新办法护卫着玉米丰产丰收,在此基础上如何保障玉米卖得好,让农民稳定增收,提高农民种植积极性,从而形成良性循环,推动新一轮粮食单产提升?

“今年我们合作社种植1万多亩优质玉米,全部订单销售给‘金丹公司’,去年水分含量14%的玉米每斤售价是1.42元。”郸城县护民合作社种粮大户赵云飞说,“玉米、玉米芯、玉米秆经过精深加工,摇身一变成可降解的餐具、塑料袋、农用薄膜、服装等。”

玉米全身被吃干榨净、变废为宝的背后隐藏着千亿级农业产业。

地处郸城县国家现代农业产业园的河南金丹乳酸科技股份有限公司是国家循环经济试点企业、农业产业化国家级龙头企业。

“我们以玉米为原料,采用现代高新技术进行农产品精深加工,将玉

米营养成分淀粉转化为乳酸和聚乳酸系列产品,通过农副产品的精深加工,使玉米的附加值提升5至10倍,带动农民就业增收、企业增效,探索走出一条在传统农业以新型工业化助推乡村振兴之路。”河南金丹乳酸科技股份有限公司农业产业化负责人张树银说。

“公司以高于市场价5%~10%回收基地玉米,提供高淀粉玉米种子、技术指导等措施,每亩土地增加农民收入130元,每年增加农民收入3640万元,带动农户5.7万户增收。”张树银说,“通过流转农民的土地,公司向村集体支付社会化管理服务费100元/亩,增加农民及村集体收入,此外,公司还优先安排农民到企业务工,年人均收入5万元左右。”

“为夺取秋粮丰产丰收,郸城县通过发布农技时讯、派出农技专家实地指导等措施,最大程度提升秋粮产量,扛稳扛牢粮食安全重任。”郸城县农业农村局局长徐汝敏说。

当前,玉米进入灌浆期,处于产量形成的关键时期,和郸城县一样,全省农民、农技员、农业专家忙着奔走在田间地头、工厂车间等生产一线,全力以赴夺取秋粮及全年粮食丰产丰收。

“康养+民宿+共享”项目落户惠济区

本报讯(记者冯刘克 见习记者徐明琪 通讯员张超)打造沿黄康养新名片,探索乡村振兴新模式,又一文旅项目落户郑州市惠济区。8月13日,惠济区政府与九曲湾(深圳)文旅控股有限公司举行康养民宿项目签约仪式,致力在古荥镇建设“康养+民宿+共享”项目。

据了解,位于黄河南岸的古荥镇孙庄村,文化旅游资源丰富,地理位置得天独厚。近年来,当地高标准举办中原国际种业科技展览会,打造高质量草莓生产基地,构建集采摘体验、全网电销、高端商超合作“三位一体”的全产业链,大力推进“农旅”融合。此外,依托西山遗址,当地建设以黄河康养、非遗聚集为特色的黄河文化高地,以优秀传统文化赋能乡村全面振兴。

九曲湾(深圳)文旅控股有限公司是一家集旅游开发项目策划咨询、游览景区管理、休闲观光活动、智能农业管理、养老服务、经营民宿、酒店管理等于一体的产业公司。

双方签约的项目拟在惠济区通过“康养+民宿+共享”运营模式,使农户、村集体、企业等多方共赢,满足郑州乃至河南省周边群众周末游、亲子游、企业团建、拓展研学等客户群体不同需求。康养民宿项目的落地,不但能提升村庄“造血”功能,还能解决村民的就业问题,增加村民和村集体的收入。

一路茶香 一路美景

涉河区打造“快进慢游深体验”式旅游公路

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员汤红涛 魏震)8月13日,记者走进信阳市涉河区涉河港镇郝家冲村,漫山遍野的茶园郁郁葱葱,清香扑鼻。茶园间,新建的民宿错落有致,与自然景观融为一体,吸引了不少游客前来体验采茶、制茶的乐趣。

“以前我们村主要靠种茶卖茶,收入有限。现在依托茶园发展乡村旅游,家家户户都吃上了‘旅游饭’,日子越过越红火。”郝家冲村叶毛地锅板老板叶建晴开心地说。

近年来,涉河区依托丰富的茶文化资源,深挖“茶旅”融合潜力,积极探索“农旅”融合发展新模式,在打造乡村振兴新引擎上取得了显著成效。红色大别一号旅游公路(茶源绿道)贯穿了信阳毛尖70%的主产区,覆盖“五云两潭一寨”“八大山头”等核心产区,沿线新增茶庄园、露营地、旅游研学线路、农家特色餐饮等,形成“半小时美好生活圈”,带动沿线群众实现增收致富。

我们以“路、景、村、业”一体推进的思路,推动道路升级,将交通路网建设与旅游资源开发深度融合。“涉河区交通运输局党组书记、副局长叶全军表示,通过打造“茶产业”环线,将何家寨露营地、红色四望山、南湾湖、鸡公山、山店水库等景点串联成链,打造“快进慢游深体验”式旅游公路,构建起文旅产业的核心吸引力,为茶商和游客提供更方便、更舒适的体验。

从“来得好”到“玩得下”,游客有了奔赴涉河的理由。近年来,涉河区立足“快进慢游深体验”,深入推进茶、农、文、旅等优势资源深度融合,大力实施红色大别一号旅游公路(茶源绿道)、信阳1号旅游风景道、四望山红色旅游公路等示范项目,逐步构建起主线串联、支线循环、景区联通、城乡贯通的全域旅游交通网。

贴心服务 提升企业满意度

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员赵浩森 朱鹏)“从递交材料到审批通过,只用了5天,这里的办事效率真高!”8月12日,在拿到设施农用地手续批复后,河南牛犇农业有限公司总经理沈沈贵对信阳市平桥区甘岸街道的营商环境赞不绝口,“现在养牛场项目提前20天开工,这一切都要感谢街道的鼎力支持。”

今年以来,甘岸街道持续深入开展“万人助万企”活动,围绕企业经营发展链条和生产要素保障,通过制定服务清单、手续帮办代办等一系列真招实招,当好企业发展“助推器”。

“把惠企政策宣传好,把企业急难愁盼问题协调解决好,是我们应尽的职责。”即使天气炎热,甘岸街道营商办干部张巍仍然坚持每周来帮扶企业了解经营发展状况,他说,“只有主动靠前、加强沟通,才能当好政府和企业之间的桥梁纽带。”

和张巍一样,甘岸街道71名企业“首席服务官”始终活跃在助企一线,在项目审批、建设、用工等重点环节提供贴心服务,推动海源渔业、生吉鑫建材、中信米厂、利源燃气等一批规上企业保持强劲发展势头。

“企业的满意度是最高标准,在帮助企业纾困解难过程中,甘岸街道只有参与者和推动者,没有旁观者和局外人。”甘岸街道党工委委员、办事处副主任涂振伟说。

住到莫沟享清凉

(上接第一版)

在莫舒民宿的影响下,菊院、何家大院等莫沟地区特色鲜明的窑洞民宿如雨后春笋般涌现,每逢节假日,这些民宿更是一房难求,“来老家莫沟,就住窑洞民宿”的口号响彻四方。

户外露营睡帐篷

窑洞民宿大放异彩,帐篷民宿在莫沟也悄然兴起。

在莫沟的一处露天草地,一场集音乐竞赛、户外露营、自然探索和文化交流于一体的综合性美食正在紧张筹备着,几个工人正在搭建舞台。活动现场设置了美食市集、亲子互动乐园和互动打卡拍照区等主题区域,场面异常热闹。

“这里的空气清新、环境优美,孩子们在草地上奔跑嬉戏,大人则坐在帐篷前喝茶聊天烧烤,感觉非常放松和惬意。”8月6日,从开封来的张先生一家三口在暑假选择莫沟作为度假地,没想到刚好遇到莫沟的第一次帐篷民宿活动。

“与传统民宿相比,帐篷民宿具有便携、易搭建、适应性强等特点,能够迅速响应市场需求,为游客提供更加灵活多样的住宿选择。”孟州市老家莫沟商业运营管理有限公司总经理张宏说,“游客的满意体验,给了我们很大的信心,这样的活动以后会经常性举办。”

“以前游客来到石山下,逛一逛就走了,现在通过‘窑洞+露营’,我们有效增加了游客游玩时间,接待游客量也明显比平常多。”张宏说。

昔日沉寂的废旧窑洞和露天草地,如今已华丽转身,集餐饮、住宿、娱乐、拓展、孵化功能于一体,给游客们提供了多样的住宿选择,有力地推动了莫沟村的创业热潮。

莫沟民宿即将迎来一系列升级举措。据介绍,莫沟正在探索《水浒传》中和孟州相关的历史人物与典故,未来会将其内容融入民宿体验之中,让游客在穿汉服、品尝地道小吃的时候,还能观赏震撼的实景剧目,全方位感受传统文化的魅力。

莫沟村党支部书记尚东武也透露了民宿扩建的宏伟蓝图:“为了进一步提升莫沟窑洞民宿的品牌影响力,我们将加大开发力度,计划再精心改造六七十个窑洞,实现窑洞民宿的连片成群,不仅扩大住宿规模,更将窑洞民宿打造成为莫沟地区的一张亮丽名片。”